

行车两天两夜 终于把烧伤患者接到了郑州

本报记者 常娟 通讯员 李聪 韩鑫颖

郑州到广州，往返2916公里，跋涉两天两夜，只为那一句“我们想回咱河南老家治疗。”近日，郑州市第一人民医院院长途出诊团队一行4人奔波千里，接河南籍特重烧伤患者到郑州治疗。

命大于天 跨越四省接诊患者

5月1日凌晨1点，一位长期在广州市打工的26岁河南患者，不幸被液化气火灾烧伤，面积达80%，属于特重烧伤。

“我们不想在人生地不熟的地方治疗，想回河南老家，听说郑州市第一人民医院治疗烧伤技术很好，恳求主任救救我们！”电话那边，患者的家人向郑州市第一人民医院烧伤科主任夏成德紧急求救，“主任，能不能

派车将我们接回‘家’里治疗啊？”患者家属抱着试一试的心态小声地说出了这句话。

听到千里之外的老乡非常无奈且迫切想回家的泣诉时，夏成德来不及多想，立即想方设法对患者的病情进行评估。确定患者病情虽然危重，但是可以转诊，夏成德立即请示医院领导，获得批准后制定了转诊方案。

5月3日一大早，出诊团队整装待发。出发前，夏成德交待转运途中的注意事项，要求院内急救团队、出诊团队和患者家属三方必须保持24小时联系。随后，救护车从郑州市第一人民医院出发，一路南下。经过20多个小时的长途跋涉，跨越1428公里，救护车终于在5月4日上午抵达广州某医院。

王鹏医生立刻与广州某医院医生沟通，了解患者病情，并及时向夏成德汇报患者的情况，以便为救治患者做好充分的准备。

“终于把你们盼来了，我们要回家了。”患者家属仿佛看到了一道希望的曙光，跑到王鹏跟前紧紧握着手喜极而泣。

路途遥远 一路精心呵护

5月4日上午11点，与广州医生交接完毕后，王鹏与护理人员小心地将患者抬上救护车。

在返回途中，尽管大家心急如焚，但担心路途颠簸，增加患者的不适感，救护车司机凭借娴熟的驾驶技术在保证车身平稳的状态下快速前行。

“行至湖南境内，已是晚上，我们一刻也不敢耽搁，只在车上匆匆吃了一个烧饼。大家只有一个念头——赶紧把患者接回医院。”王鹏说。

天气炎热，患者烧伤比较严重，出现了几次高热，王鹏及时给予降温措施。因为烧伤面积大，行驶途中，患者体液渗出较多，一路上，医生及护士不停地帮助患者翻身。

5月5日凌晨4点多，患者终于被安全接回郑州市第一人民医院。早已做好救援准备的医务人员直接将患者送往烧伤ICU（重症监护室），院内争分夺秒的抢救工作紧张而有序地开始了……

“真的太感谢你们了，跑这么远将我们接到老家的医院，

这是我们一开始想都不敢想的事情。你们及时赶到，给我们吃了一颗定心丸。”患者家属对医务人员的辛苦付出感激涕零。

像这样跋涉千里的长途出诊，对郑州市第一人民医院急危重症转运团队来说不是第一次。他们平均每年长途出诊20余次，足迹遍布祖国大江南北，东到浙江宁波，西至青海西宁，南到广州、佛山，北至鄂尔多斯，接回了一个又一个烧伤患者。而出诊的医务人员没有一个人抱怨过、推脱过，只要患者求助，不管路有多远，病情有多严重，他们都义无反顾，因为他们心中始终都有一个信念：“一切为了患者，患者就是一切。”



“阿姨，您今天感觉身体怎么样啊……”5月8日，在郑州大学第一附属医院东院区重症加强护理病房内，两名青年志愿者正和患者进行沟通交流。重症患者病情严重，家属无法陪伴；清醒患者容易出现无助、焦虑、紧张、恐惧等情绪。针对这一现象，郑州大学第一附属医院东院区成立青年志愿者团队，志愿者对患者进行沟通、安抚，开展心理疏导，有助于患者康复。

杨冬冬/摄

周口市人民医院开展手卫生宣传月活动

本报讯（记者侯少飞 通讯员范莉）5月9日，周口市人民医院开展了“预防医源性败血症——机遇在你手中”手卫生宣传月活动，提高全院医务人员对医院感染防控的意识，确保医疗安全。

5月5日上午，手卫生宣传月活动在周口市人民医院正式启动。李春副院长在启动仪式上宣读了《手卫生倡议书》，强调了手卫生的意义和重要性，倡议大家要严格执行手卫生标准，用清洁无污染的双手为患者构建起安全健康的医疗环境。

此次活动共有14个临床科室（病区）参加，真正做到了人人响应、人人参与、人人掌握。医务人员深刻地认识到，一个简单的洗手措施，就能够避免医院感染的发生。这种感染控制理念已经根植到每一位医务人员的心中。

在手卫生宣传月期间，该院还通过展板、电子屏幕、微信群等多种形式，宣传手卫生相关知识。该院临床科室还组织医务人员观看手卫生技能电教片、参加专题知识培训等。该院感染管理科联合医务科、护理部、质控科进行了手卫生知识问卷调查、手卫生依从性调查等工作。

据该院院长皮精英介绍，此次手卫生宣传月活动，旨在使手卫生知识更加深入人心。该院将以手卫生宣传月为契机，不断进行手卫生的宣教和督查，以保证手卫生活动的持续性，进一步提高医院感染管理水平，切实为广大患者提供安全有效的医疗服务。

河南省妇幼保健院获评“三甲”

本报讯（记者刘旸 通讯员赵杜涓）5月9日，河南省卫生计生委正式发出通知，批准河南省妇幼保健院（郑州大学第三附属医院）为三级甲等妇幼保健院，有效期为4年。

依据河南省妇幼保健院的申请，按照《关于妇幼健康

服务机构标准化建设与规范化管理的指导意见》和《三级妇幼保健院评审标准》及其实施细则（2016年版），河南省妇幼保健机构评审委员会组织专家对河南省妇幼保健院进行了三级甲等妇幼保健院评审，期间进行了专家指导和动态考核。评审结果显示，河南省妇幼保健

院达到了三级甲等妇幼保健院的标准。

近年来，河南省妇幼保健院始终坚持“以保健为中心、以保障生殖健康为目的、保健与临床相结合，面向群体、面向基层和预防为主”的妇幼卫生工作方针，通过孕产保健部、儿童保健部、妇女保健部、

计划生育服务部的创建和融合，依托30余个妇幼品牌专业和特色学科，创新管理、科学管理、规范运行，实现了跨越式发展。此次河南省妇幼保健院成功跻身三级甲等妇幼保健院行列，也使其成为河南省唯一一家三级甲等妇幼保健院。

郑州举办党建微故事演讲比赛

本报讯（记者刘旸 通讯员华春昇 陈燕）“我决心竭尽全力除人类之病痛、助健康之完美，维护医术的圣洁和荣誉，救死扶伤，不辞艰辛，执着追求，为祖国医药卫生事业的发展和人类身心健康奋斗终生。”5月8日下午，郑州市卫生计生系统举办“不忘初心跟党走，健康中原新征程”党建微故事演讲比赛。在现场，不少人被这样的铮铮誓言动容，热泪盈眶。

当天，来自郑州市属12家卫生计生单位的15名选手在比赛的决赛环节，用一个个真实感人的故事，向在场的观众讲述医务工作者立足岗位、勤

勉奉献的故事，深情回顾党的奋斗历史，热情讴歌党的光辉业绩，展示卫生计生系统共产党员的精神风貌。

他们中间，有在临床多年的孩子脑瘫康复专家，有多次英勇救人的护理工作者，还有积极投身边疆开展医疗对口支援工作的一流专家

……他们生动的故事和朴实的语言，被一位位演讲者以党建微故事的形式进行真实还原，感人至深，充分展示了医务工作者爱岗敬业、医者仁心、无私奉献的高尚情操和清正廉洁、乐于助人的优秀品质及心系群众、亲如家人的大爱情怀。

《儿童康复适宜技术》在郑首发 为社区康复师和家长提供帮助

本报讯（记者丁玲 通讯员鲁亚琨）5月12日，由中国关心下一代工作委员会、河南省儿童医院康复医院举办的《儿童康复适宜技术》（包括《悬吊系统操作指导手册》和《肢体障碍儿童家长手册》两本书，由中国医药科技出版社出版）首发式暨脑瘫康复新技术培训班在河南省儿童医院启动。

国家卫生计生委（现为国家卫生健康委员会）干部培训中心副主任李勇军，北京胡亚美儿童医学研究院副院长王廷礼，中国康复医

学会儿童康复专业委员会常务委员、广州中医药大学附属南海妇幼保健院副院长刘振寰等领导和专家莅临会议，并进行了精彩学术讲座。

河南省儿童医院院长周崇臣致开幕词，河南省儿童医院院长助理、康复中心主任尚清主持开幕式。

据了解，在我国特殊需求儿童中，仅六类残疾（视力残疾、听力残疾、肢体残疾、智力残疾、精神残疾、多重残疾）就有817万人，占全国儿童总数的2.66%，其

中肢体残疾数量排在第一位，为539万人。以脑瘫为例，最新流行病学调查结果显示，按2.48‰的发病率计算，每年我国将新增脑瘫儿童四五万人，前往医院就诊、寻求康复治疗最多的仍是以脑瘫为主的各类肢体功能障碍者。

目前，我国儿童康复服务体系以及儿童康复服务质量尚不能完全满足需求。因此，对基层康复工作人员以及家长进行培训和指导，是有效开展社区及家庭康复的重中之重，也能实现最佳康

复效果。

“这套书的定位人群主要是社区康复师及患儿家长，他们按照书上的内容可以更好地帮助患儿康复。”刘振寰说，这套书是海峡两岸专家专门为广大儿童保健医生、儿童康复工作者与运动发育迟缓及运动障碍孩子的家长们编著的，是一部集儿童神经运动发育、儿童心理、儿童教育、儿童康复为一体的手册。

同时，河南省儿科医疗联盟儿童康复专业联盟委员会宣告成立。

简讯

河南省护理学会“健康中国，科普助力”大型科普义诊活动走进商丘 为了庆祝第107个国际护士节，5月10日，河南省护理学会“健康中国，科普助力”大型科普义诊活动走进商丘市第一人民医院。河南省护理学会理事长宋葆云带领10个专业的医疗和护理专家，与商丘市第一人民医院的护理专家，在该院广场为社区居民开展了科普和义诊活动。在义诊活动中，就诊的群众络绎不绝，整个义诊场面火热而有序。医务人员认真接待每一位前来就诊的居民，给予合理化饮食建议，并对相关疾病的预防进行了详细讲解，让居民了解疾病的危害及防治方法，让每一位前来就诊的居民享受到了家门口的优质医疗服务。当天上午，宋葆云还带领部分医疗和护理专家看望了南丁格尔奖获得者——90岁的吴静芳老人。

（陈述明 李文卓 魏亚林）

漯河市郾城区人民医院举办国际护士节演讲比赛 5月9日下午，漯河市郾城区人民医院举办以“博爱·天使情怀”为主题的庆祝国际护士节演讲比赛。在比赛现场，21名参赛选手结合实际，以发生在身边的真实事例为主题，用生动形象的语言、感人至深的事例和极具感召力的演讲，表达了自己对护理事业的热爱，分享了职业生涯里的温暖、感动、精彩与骄傲，展现了医务人员的理想信念、价值追求和道德风尚，体现了医务人员爱岗敬业、无私奉献的高尚品质。此次活动充分激发了护理人员的责任感和使命感，强化了优质护理服务理念，以更好地服务于广大患者。

（王明杰 张敬林）

河南省职工医院“十佳护士”分享先进事迹 5月11日，河南省职工医院护理人员齐聚一堂，参加该院2018年“十佳护士”和最美护士表彰会，并聆听了“十佳护士”的先进事迹，庆祝国际护士节的到来。护理工作既有简单的打针、换药、处理伤口，又有越来越精细、越来越复杂的病情观察、评估。10年如一日坚守护理工作岗位、无私为患者提供帮助的李娜，以同情心和双手践行南丁格尔精神的秦培颖，在平凡的护理岗位上努力做出不平凡贡献的于亚茹……“十佳护士”在会场上讲述自己的护理经历，听众在台下颇受感动，表示将继续在护理实践中努力奋进。今年国际护士节的主题是“关心爱护护士，敬老爱老助老”。河南省职工医院建立健全护理老年护理服务规范，在无陪护病房开展老年基础护理、慢性病护理、医康护协调服务。

（黄静文）

周口市举办“2018年度最美护士颁奖典礼” 为了庆祝第107个国际护士节，5月10日上午，周口市举办“2018年度最美护士颁奖典礼”。周口市人大常委会副主任、党组书记解冰山，市政协副主席程维明等出席活动。活动通过视频展示了该市11名最美护士、最美护理团队和19名优秀护士的先进事迹，进行了颁奖。这些优秀护士用不离不弃的坚持、穷尽一生的执着、无微不至的关怀、仁心医术的付出，一次次重新点亮生命的火焰。在她们身上，集中体现了“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的新时代医疗卫生职业精神。

（侯少飞 范然）

驻马店市中心医院举行情景剧表演赛 5月9日下午，驻马店市中心医院举行庆祝国际护士节暨“人文护理—助力患者满意提升”情景剧表演赛。该院各科室的护理人员结合本科室服务特色，自编自演，将日常工作中的点点滴滴搬上舞台。该院举办此次活动，是为了充分激发广大护理人员全心全意为人民服务的工作热情，牢固树立“以人为本”的理念，促进护理工作全面、协调、持续发展。该院共有14支表演队伍参加角逐。各表演队伍积极从日常工作中挖掘素材，撰写剧本，以自己身边发生的真实故事讲述护士之爱、护患之情，充分激发了护理人员全心全意为人民服务的工作热情。

（刘岩）

商丘市中心医院开展爱国主义教育活动 为了庆祝国际护士节，近日，商丘市中心医院组织200名护士，赴台儿庄开展爱国主义教育活动。此次活动旨在通过参观台儿庄大战纪念馆，了解抗日将士的事迹，弘扬爱国主义精神，提升团队凝聚力，为实现新时代中国梦、医院梦贡献自己的力量。此次活动，护士们收获颇丰，对爱国主义有了进一步的了解，深刻意识到作为医务人员，肩负着铭记历史、实现中华民族伟大复兴的重任。

（赵忠民 席军）

永城市开展急救技能大比武活动 5月9日上午，永城市卫生计生委举行国际护士节“强质量、重内涵”全市医疗急救技能大比武活动，切实提高医务人员的急救水平，规范急救操作，增强急救意识及应急能力，加强急救质量与内涵建设。经过两个小时的激烈比赛，永城市人民医院获得本次比赛第一名，永煤集团总医院获得第二名，永城市中心医院获得第三名。市直各医疗机构和各乡镇卫生院骨科医生、护士观看了由平顶山市各级各类医疗机构精心准备的文艺节目。精彩的文艺表演，充分展现了白衣天使救死扶伤、勤勉敬业的精神，以及新时期护理工作者积极向上的时代风采。

（黄晓玲）

平顶山召开国际护士节表彰大会 为了庆祝国际护士节，传承南丁格尔精神，激发广大护理工作者的热情，5月11日，平顶山市卫生计生委在市文化艺术中心举办了2018年“5·12”国际护士节暨表彰大会，并为受表彰的“十佳护士”颁奖。表彰会后，参会人员共同观看了由平顶山市各级各类医疗机构精心准备的文艺节目。精彩的文艺表演，充分展现了白衣天使救死扶伤、勤勉敬业的精神，以及新时期护理工作者积极向上的时代风采。

（赵忠民 苏露露）

濮阳市中医院举行“中医